10 клас
Тема уроку: Амоніак (аміак)
Мета: сформувати в учнів уявлення про особливості будови молекули амоніаку, її вплив на його властивості; розглянути фізичні та хімічні властивості амоніаку; удосконалювати вміння складати рівняння реакції; пояснити їх з позиції теорії електролітичної дисоціації та окисно-відновних процесів. Продовжити формувати науковий світогляд; формувати уявлення про єдність матеріального світу; використовуючи позитивний емоційний фон, розвивати інтерес учнів до хімії. Розвивати логічне мислення, креативні здібності, пам’ять; тренувати увагу під час демонстрації дослідів, виявити зв’язок навчання з життям.

Тип уроку: комбінований.

Методи: словесні, наочні, евристична бесіда, експеримент, тестові завдання, робота з підручником, додатковою літературою.

Обладнання: періодична система елементів Д. І. Менделєєва, таблиця розчинності кислот, основ і солей, ряд електронегативності неметалів, прилад для добування аміаку, кристалізатор з водою, спиртівка, фенолфталеїн, нашатирний спирт, скляні палички, амоній хлорид, кальцій  гідроксид, хлорид на кислота, 25% - розчин аміаку, тестові завдання, модель молекули аміаку, газовідвідна трубка, пробірки, штатив.

Девіз уроку:
 «Просто знати – це ще не все, знання потрібно використовувати»   І. І. Гете

Хід уроку

I. Організаційна частина.
II.  Перевірка знань учнів.
1.     Різнорівнева тестова перевірка знань
І рівень 

 1  Нітроген і Фосфор відрізняються тим, що:
а) знаходяться в одній групі;
б) знаходяться в різних групах;
в) знаходяться в різних періодах.
2.     Азот - це газ:
а) без кольору і запаху;
б) з різким запахом;
в) важчий за повітря.
3.     Фосфор утворює три найважливіші алотропні форми - ...
а) білий, червоний, фіолетовий фосфор;
б) червоний, чорний, жовтий фосфор;
в) чорний, білий, червоний фосфор.
4.     Вміст азоту в повітрі становить (за об'ємом): 

а) 78%;
6)21 %                  
 в) 1 %:
5.     Сполуки фосфору з металами називаються:
а) фосфати;
б) фосфіди;
в) фосфіти.
6.     Яка молекула азоту у вільному стані?
а) одноатомна;
б) двохатомна;
в) трьохатомна.
II рівень 

1.     Електронна оболонка атома має такий розподіл електронів: 2,8,5. Це атом...
а) Нітрогену;
б) Фосфору;
в) Арсену.
2.     Вищу валентність, рівну V, проявляє: 

а)Оксиген;
б) Нітроген;
в) Карбон.
3.     В основному і у збудженому станах Фосфор виявляє ступені окиснення:
 а)-3,+3,+5;
б)-3,+3,+2; 
в)-3,+5,+7.
4.     В утворенні зв'язку між атомами Нітрогену у молекулі азоту бере участь ... електронів. 
а) 4;
6)2; 
в) 6.
5.     Сполуки Нітрогену з металами називають:
а) нітрати;
б)  нітрити;
з) нітриди.
6.     Найвищий ступінь окиснення Нітроген виявляє в сполуці: 

а) NO;
б) NH3
в) N2О5.
7.     Позначенню N2 відповідає назва:
а) водень;
б) Нітроген;
в) азот.
8.    Хімічна сполука молекули аміаку:
а) N02;
б) HNO3; 
в)NН3.
9.     Вкажіть кількість енергетичних рівнів у атомі хімічного елемента з протонним числом 15: 
а) 2;
6) 3;
в) 4.
III рівень
1.    Який порядок розташування електронів відповідає атому Фосфору: 
а) 2,8,5; 
6)2,3;
 в) 2,5.
2.    Хімічний елемент має електронну формулу 1s22s22р3, тому його оксид має хімічну формулу:
а) Н20;
б) N02;
в) Р2О5.
3.     В якій з вказаних реакцій азот відіграє роль відновника?
 а)N2+3Ca
    Ca3N2
б) N2+ O2 
   2NO

в) N2+ 3H2    
2NN3
4.    Яку з вказаних пар речовин можна використати для одержання Нітроген (IV) оксиду?
а) N2, 02;
б) NN3, 02;
в) N0, 02.
5.     При запалюванні сірників виконується реакція:
а) КNО3+С+S           ;
б) КСIOз+Р (білий)
в) КСIOз+Р (червоний)+S
6.     Азот в промислості одержують:
а) окисненням аміаку на каталізаторі;
б) термічним розкладом амоній нітриту;
в) дробною перегонкою зрідженого повітря.
7.     Сума коефіцієнтів в рівнянні N2+Н2              NН3 
а) 6;
6) 4;
 в) 3.
8.     Ступінь окисненя Фосфору +5 у сполуці:
а) РН3;
б) Н3РО4;
в) Н3РО2.
9.     Азот утворюється при прожарюванні:
а) NH4N03;
б) NН4NО2;
в) NН4НСОз.
10.   Ковалентний полярний зв 'язок має сполука:
а) NH3
б) N2;
в) Са3N2.
11.  В пароподібному стані при невисоких температурах атоми фосфору об'єднуються в молекули:
а)Р4;
б) Рз;
в)Р7.
 12.  Білий фосфор:
а) розчиняється у воді, у темряві світиться, дуже отруйний;
б) неотруйний, легкозаймистий, у темряві не світиться;
в) розчиняється у бензині, дуже отруйний, легкозаймистий, у темряві світиться
3.  Фронтальне опитування (інтерактивна технологія – «Мозковий штурм»)

1. Охарактеризуйте положення Нітрогену в періодичній системі Д. І. Менделєєва

2. Яку валентність проявляє Нітроген в сполуках?

3. Яку ступінь окиснення проявляє Нітроген  в сполуках?

4. Де в неживій природі зустрічається азот?

5. Чому рослини не можуть засвоювати молекулярний азот, що міститься  в атмосфері?
6. Чим можна пояснити інертність молекули азоту?

ІІІ Повідомлення теми, мети, завдань уроку. Мотивація пізнавальної діяльності.

Нітроген називають елементом, без якого неможливе життя. Молекулярний азот, запаси якого великі в атмосфері, не засвоюються живими організмами. Рослини можуть засвоювати лише хімічно зв’язаний азот. Технічне «зв’язування » азоту розв’язало проблему врожайності полів. На основі аміаку почали добувати мінеральні добрива. Аміак  - провідна речовина неорганічного синтезу. 
ІV. Засвоєння нових знань.
1. Будова молекули амоніаку.
Учень складає електронно-графічну формулу амоніаку. З огляду на будову молекули зробіть припущення про фізичні властивості аміаку (створення проблемної ситуації)
2. Хімічні властивості амоніаку

а) 4NH3+3O2=2N2+6H2O

           
    pt
4 NH3+5 O2=4NO+6H2O

Учні розставляють коефіцієнти методом електронного балансу
б)NH3+H2O
NN3*H2O 
    NH4++OH
Розчин аміаку у воді – нашатирний спирт.

Демонстрація

Одержання амоніаку в лабораторних умовах і розчинення його у воді.

Учитель нагріває суміш амонію хлориду і калій гідроксиду.


Учні записують рівняння реакцій. Звертається увага на те, чому розчин амоніаку змінює забарвлення фенолфталеїну.

Утворення йона амонію NH4+ відбувається за донорно-акцепторним механізмом (робота з підручником)


        в) Демонстрація

Одержання  амоній хлориду.

NH3+HCl=NH4Cl
NH4Cl – нашатир.

3. Застосування: 

· амоніак (рідкий) використовують як добриво, а також для виробництва нітратних добрив.

· Для виробництва нітратної кислоти, вибухових речовин.

· У медицині, щоб стимулювати роботу серця і нервової системи; при знепритомленні, отруєннях чадним газом дають понюхати нашатирний спирт.

· Аміачна  вода є слабким лугом, тому в побуті нею користуються під час прання білизни, для виведення плям ювелірних виробів.

Корисні поради:

· Щоб  видалити жирну пляму з тканини, слід забруднене місце протерти розчином кухонної солі в нашатирному спирті;

· Щоб віконне скло блищало, у воду під час сміття необхідно додати нашатирний спирт.

V. Закріплення знань.

1. Як можна розділити суміш газів, що складаються з кисню й амоніаку?

2. Напишіть рівняння таких перетворень:

N2
NH3
  N2
  NO
           (NH4)SO4
3. Розчинність амоніаку у воді при 200С – в 1 об’ємі води – 700 об’ємів амоніаку. Розрахуйте масову частку амоніаку в розчині при цій температурі.

VІ. Домашнє завдання.

1. Опрацювати тему «Амоніак»

2. Підготуватися до практичної роботи №1

3. ІІ рівень №2 ст. 24
ІІІ рівень №10 ст 5 (Л. О. Мартинюк, Н. І. Тарас «Контроль навчальних досягнень учнів. Хімія. 10 клас»)
